

拨打金融热线0531-85196322, 导报记者帮您排忧解难

“钱”沿看台
Qian yan kan tai

前3季民营鲁企获贷款2.38万亿

山东提前完成普惠型小微企业贷款年度“两增”目标

2018年以来,山东辖区银行机构新发放小微企业贷款平均利率连续7个季度稳步下降。今年三季度新发放小微企业贷款平均利率较去年下降0.63个百分点



◆导报记者 王雅洁 济南报道

经济导报记者日前从山东银保监局获悉,截至9月末,辖区民营企业贷款23794.48亿元,较年初增加886.46亿元,占各项贷款比重达35.2%。与此同时,普惠型小微企业贷款整体提前完成年度“两增”目标。

增强金融供给均衡度

在金融供给侧改革方面,山东银保监局始终坚持把握金融供给侧改革主方向,从本源上优化金融供给结构,加大金融对民营及小微企业支持力度。

据介绍,去年11月份,山东银保监局即提出民营企业金融服务“六不要六要”原则,明确要求银行机构不要有所有制歧视,同等条件下民营企业与国有企业贷款利率和贷款条件保持一致、一视同仁,着力解决民营企业信贷配给不足问题,有效提高民营企业融资可获得性。同时专门出台进一步加强金融服务民营企业有关工作通知,从协调融资纾困等8个方面提出23条具体措施,并部署开展金融服务民营企业监督检查工作。

根据监管要求,山东辖区商业银行每年年初制订民营企业服务年度目标和小微企业信贷计划,实行小微企业贷款“两增两控”目标考核。监管部门对商业银行信贷目标计划完成情况进行按月监测、按季通报、按年评价,对落后于序时进度的及时进行监管约谈、监管提示,持续推动民营和小微企业贷款增量扩面、提质增效。

最新数据显示,截至9月末,山东辖区民营企业贷款23794.48亿元,普惠型小微企业贷款整体提前完成年度“两增”目标。其中,普惠型小微贷款余额较年初增加869.80亿元,增幅21.45%,高于各项贷款增速9.18个百分点;普惠型小微贷款余额户数较年初增加15.27万户。

减费降本 规范为要

在降费让利方面,山东辖区实行小微企业贷款资产质量和贷款综合成本“两控”目标监测,引导银行机构综合考虑资金成本、运营成本、服务模式以及担保方式等因素,实施小微信贷利率差异化定价和“质价双控”,对普惠型小微企业贷款利率明显高于同类机构同

类产品平均水平的银行进行窗口指导、通报提示和约谈督导。

同时,辖区内的涉企服务收费行为得到进一步规范,严格落实“七不准”“四公开”“两禁两限”等各项服务收费政策。

在整顿费率市场秩序方面,山东银保监局今年集中开展“行业规范建设年”行动和“巩固治乱成果 促进合规建设”活动,着力构建银行保险业道德规范、行为规范、管理规范、服务规范“四大规范”体系,重塑行业规范秩序,为民营企业金融服务创造良好的市场生态。

2018年以来,山东辖区银行机构新发放小微企业贷款平均利率连续7个季度稳步下降,今年三季度新发放小微企业贷款平均利率为6.36%,较去年新发放小微企业贷款平均利率下降0.63个百分点。

因企制宜 多方联动

为推动银行机构根据企业经营特点和实际需求创新金融产品和服务模式,山东银保监局开展首贷培植行动,破解企业“首贷难”;推广无还本续贷政策,缓解企业“融资贵”;协同构建

应急转贷体系,解决企业“融资急”。

数据显示,今年前9个月,山东全省共有30638家民营和小微企业首次获得贷款446亿元,平均贷款利率5.85%,培植后贷款获得率88%;截至9月末,辖区小微企业无还本续贷余额1169.11亿元,较年初增加125.8亿元,无还本续贷余额占普惠型小微企业贷款余额比重达23.74%。

目前,山东省级应急转贷平台已与27家银行签订应急转贷业务合作协议,全省应急转贷服务体系实现转贷金额72.74亿元,服务中小企业达606家。

值得一提的是,为改善金融获得便利度,山东银保监局联合人民银行、地方金融监管、税务、财政、科技、工信等部门建立了金融监管协调联动机制,着力打造银税互动“山东模式”,探索便捷快贷“山东特色”,构建风险分担“山东体系”,有效解决了民营及小微企业与金融机构的信息不对称、融资时效以及风险增新等痛点。

目前,银税互动平台累计授信9773笔,授信额度61.11亿元,贷款余额52.01亿元。

银行二级资本债券发行“踩油门”

本月发行规模突破600亿

相较于10月份仅3家银行发行二级资本债券,11月份发债银行数量增加了足足两倍,发行规模高达611亿元

导报讯 今年以来,永续债这一新的资本补充工具,被包括国有大行及中小银行等各类银行频频使用以进行资本补充。记者注意到,除永续债外,整个11月份,二级资本债券这一工具的使用频率和力度开始大幅激增,其热度不输永续债。

在经过了10月份的短暂低迷后,商业银行二级资本债券发行本月开始大幅提速。同花顺FinD数据统计显示,共有9家银行在11月份发行二级资本债券,按发行时间顺序排列,分别为齐鲁银行20亿元、上海银行200亿元、大华银行(中国)10亿元、中国银行300亿元、萧山农商行10亿元、修文农商行1亿元、泰隆银行20亿元、东莞银行40亿元以及乐山银行10亿元。

而本月不但发行二级资本债券的银行数量较此前一月有了大幅增加,发行规模环比更是出现井喷式增长。

相较于10月份仅3家银行发行二级资本债券,11月份发债银行数量增加了足足两倍。而在发行规模上,11月份各家银行发行二级资本债券的规模合计高达611亿元,与之形成鲜明对比的则是,10月份此类债券的发行规模合计只有区区的8亿元。

而据记者最新了解,马上到来的12月份,二级资本债券的发行热度仍有望持续。下月初,孝感农商行、华兴银行就将分别发行二级资本债券,发行规模分别为1.5亿元和30亿元。

东方金融首席金融分析师徐承远表示,目前环境下,中小银行二级资本债发行应该还会加快。首先,利率市场化持续推进压缩银行存贷利差,且不良贷款率走高,贷款核销压力的加大压制银行盈利水平,银行内源资本补充减弱;其次,今年以来,监管部门持续出台措施要求银行加大对实体经济的支持力度,未来业务拓展使得银行面临较大的外部资本补充压力;第三,中小银行外部资本补充渠道较为受限,二级资本债为其重要的资本补充来源。

他同时指出,基于中小银行债券发行单笔规模较小且市场认可度一般,而纳入系统重要性银行的大型行为满足TLAC资本监管要求同样会发行二级资本债,因此中小银行债券发行不会对二级资本债券市场的总体发行结构造成重大冲击。(吕东)

“名股实债”等资金不得作为项目资本金

导报讯 近日,国务院印发《关于加强固定资产投资项目资本金管理的通知》,对适当降低项目资本金比例和加强投资项目资本金管理提出一系列政策措施。

《通知》提出,鼓励项目法人和项目投资方通过发行权益型、股权类金融工具,多渠道规范筹措投资项目资本金,并明确上述资本金的认定标准。

《通知》强调,项目借贷资金和不符合国家规定的股东借款、“名股实债”等资金,不得作为项目资本金。筹措项目资本金不得违规增加地方政府隐性债务,不得违反国家有关企业资产负债率相关要求。(苏诗钰)

融资政策发生变化 多家公司终止再融资方案

导报讯 证监会近期发布再融资政策的征求意见稿,鼓励定增再融资方式。征求意见稿发布后,多家上市公司公告终止了原有的融资计划。

不少公司表示,终止原因和市场环境和融资政策发生变化有关。有的公司终止原有的融资计划的同时,启动了新的融资方案。业内人士称,再融资政策实施后,可能在一定程度挤压转债融资规模。(董涛)

万亿专项债提前下达 规模不及市场预期

导报讯 “提前批”专项债限额事宜终于确定。财政部27日发布公告称,提前下达新增专项债限额1万亿元。

本次下达限额比市场预期规模要低。据了解,提前下达的新增地方债限额须在前一年新增地方债限额的60%以内,而2019年新增专项债的限额为2.15万亿元,所以此前不少机构预测,专项债提前下达额度可达1.29万亿元。

分析人士指出,提前下达的专项债规模不及市场预期且年内不一定发行,对债市造成供给负向冲击的概率不大,明年初集中发行时或将扰动债市。(罗哈)

农行山东分行扎实做好“泰山币”代理发行

导报讯 11月28日一早,农行济南南河支行的营业大厅内便排起了纪念币现场兑换的长队。

据悉,这是2016年以来,农行山东省分行第10次代理发行纪念币(钞),已累计代理发行18720万枚(张),发行金额达到21.05亿元。该行积极履行大行责任,全力服务社会大众,圆满完成了历次普通纪念币代理发行任务。

笔者从现场了解到,本次代理发行的是世界文化和自然遗产——泰山普通纪念币(以下简称“泰山币”)。全省农行预约兑换870万枚,共有1082个营业网点参与。

根据人民银行“多渠道预约、网点兑换”的发行工作要求,该行成立了省分行和二级分行两级领导小组,按照“统一指挥、分工协作、及时响应”的原则,统筹推进泰山币代理发行

相关工作。预约兑换过程中,各级行周密制定实施方案,积极做好统筹协调,合理分配线上、线下额度,组织召开全辖兑换网点视频会议,并全力做好发行渠道、现场秩序、服务响应等方面工作。预约、兑换首日,各级行领导现场督导,全行网点严肃纪律、规范操作,扎实做好泰山币代理发行工作,得到了社会大众的广泛认可。(邹长亮)

餓金云龙纹朱漆盃顶箱展示明代餓金工艺

在山东博物馆《鲁王之宝——明朱檀墓出土文物精品展》的展厅里,陈列着一件明代初期的餓金云龙纹朱漆盃顶箱,高61.5厘米,宽58.5厘米,木胎,箱板厚仅1厘米,箱面髹朱漆,以云龙纹为饰,箱内髹黑漆。内分三层,中有套斗,下有抽屉,内置篋、弁、袍、靴等物。箱的活顶、穿鼻、提梁及锁匙等,均系减金铁件。

古代的箱,有两种含义。一是指车厢,如《左传》:“箱,大车之箱也”;《辞海》:“车内容器为箱”。二是如《辞源》的解释,“箱子,收藏衣物的方形器具。”这个含义古今可以通用,本文所介绍餓金云龙纹漆箱也是收藏衣物的家具。“箱”的名称在汉代以后才开始出现,称巾箱或衣箱,形体较大,不仅可以存放衣物,还可以存放其他东西,如,《太平御览》卷九十九载:“魏武帝曹操为兖州牧上书,山阳郡献梨,谨上甘梨三箱。”唐代有关箱子的记载更多,《明皇杂录》卷上载“玉龙子,太宗于晋宫得之,文德皇后常置衣箱中。”另外,《明皇杂录》卷下还记载“张果乘一白驴,日行数万里,休则折叠之,其厚如纸,置之巾箱中,乘则以水喂之,还成驴也。”此故事虽属神话传说,然出现巾箱之名,可见箱子的存放衣物功能是一脉相承的,没有多少改变。

箱子的最早实物资料,可追溯到河南信阳长台关战国墓出土的小柜和随县曾侯乙墓出土的漆木衣箱,此二种衣箱形制大体相同,柜盖隆起作弧形。盖和柜身四角做突出的把手,可供捆绑或搬抬之用。有的衣箱盖上还刻有“紫锦之衣”字样,可知为储存衣物之用,按其形制和功能均可作为今天箱子的雏形。唐以后直至明代,箱的形式无大变化,

均为长方或方体,容积较大,箱盖多为盃顶形,棱角处多以铜叶或铁叶包镶。盃顶箱是中国古代箱子种类中较常见的一个系列。盃顶,原是中国古代建筑的一种屋顶样式,即在建筑顶部有四个正脊围成平顶,下接庑殿顶。整体为上沿小、下沿大,作四面坡形状,后来“盃顶”也做器物顶盖的称谓。本文所示是一个典型的盃顶箱子的器物。

本件餓金云龙纹朱漆盃顶箱最为珍贵之处在于它的器物,而是漆器纹饰的餓金工艺。关于餓金工艺的最早记载,是元代陶宗仪在《南村辍耕录》中的记载,其后明代著名漆工黄成所著《髹饰录》又对餓金工艺进行了一番描绘,“鎔金,或作餓,一名鏤金,餓银,朱地黑质共可饰。细纹纤皴,运刀要流畅而忌结节。物象细钩之间,一一划刷丝为妙。又有用银者,谓之餓银。”将餓金工艺之特点和要领作了扼要的概括。根据实物和文献记载,可以看出,餓金工艺是先在朱或黑色漆地上用针或刀尖刻划出纤细的花纹,然后在刻划纹内打上“金脚漆”,再将金箔粘于上,最后压磨而成花纹。真正的餓金工艺最早出现于宋代,明代较为流行,山东博物馆收藏的这件餓金云龙纹朱漆盃顶箱,运刀迅疾,刚劲挺秀,金色闪烁,光彩夺目,代表了明代餓金工艺的最高水平。

除了餓金工艺之外,象征等级身份的还有漆箱上装饰的龙纹,主要装饰在箱盖顶部及箱体四个侧面,边部饰忍冬纹。龙纹头面较长,闭口披发,鳞身五爪,其间点缀骨朵云,颇有腾云驾雾的气势。龙是中国古代尊贵的图案装饰,很早就开始与贵族和帝王联系起来。到明代,对龙纹的使用有着极为严格的规定,明初五爪龙纹装饰只能由帝、后及皇子皇孙们所专用,其他人等只能用三

爪、四爪龙作装饰,不得僭越。除餓金云龙纹朱漆盃顶箱之外,与之同时出土的还有一对餓金云龙纹朱漆长方形漆盒、瓷坛、瓷瓶、瓷盘等,其上均饰有龙纹。能够使用五爪龙器物的人,必生在帝王或显赫贵族之家。

餓金工艺和龙纹装饰都是贵族们的专利,那么如此重要的餓金漆箱,来自哪个贵族呢?谜底是由一次重大的考古发掘来揭开的。

1970—1971年,山东博物馆在山东省邹县(今邹城市)九龙山南麓发掘了一座明代大墓,墓内出土一千多件文物,本文所述的餓金云龙纹朱漆盃顶箱就是其中最珍贵的文物之一。根据墓内出土文物和文献的记载可知,该墓是明代初期第一代鲁王朱檀的陵墓。这是明代第一座亲王以上级别的陵墓,被人们称为明代第一陵,其考古和历史价值十分重要。

朱檀是明太祖朱元璋的第十子,1370年5月,朱元璋诏告天下,封其年仅两个月的儿子朱檀为鲁王,也是明王朝第一代鲁藩亲王。朱檀自幼聪慧过人,深得皇帝后妃的喜爱,15岁时就藩兖州,辖四州二十三县,可谓“庄田千顷”。他谦恭下土,博学多识,琴棋书画无不精通,但就藩不久便开始信奉道教,炼烧“仙丹”,以求长生不死,最终适得其反,“钿金石药,毒发伤目”,19岁就命丧黄泉。朱元璋得知后非常恼怒,认为朱檀的行为荒唐至极,因此给他封了个恶谥,叫“荒王”。尽管如此,朱檀毕竟贵为皇子,为一代鲁王,其墓葬内琴棋书画、文房四宝、漆木家具、金银玉石一应俱全,有专家称这是一座明代历史文化的宝藏。特别是这件餓金云龙纹朱漆盃顶箱,十分罕见和珍贵,是山东博物馆所藏国宝级文物之一。(张琳)

国网桓台县供电公司:

一班组获评山东省质量信得过班组二等奖

导报讯 11月18日,国网桓台县供电公司物资供应分中心仓储配送班获评山东省质量信得过班组二等奖,这是该公司近年来在质量信得过班组建设方面取得的好

成绩。

该班主要负责仓储体系建设、仓储管理各类报表的统计和上报,本单位库存物资调配调拨以及应用信息化手段规范改进物资配送

等工作。

在创建质量信得过班组活动中,该班狠抓质量管理,全面提升了管理水平和质量意识水平。(孙明德)